

烈日下



那些被汗水浸湿的背影……

8月8日是农历立秋,当天鹤壁最高温度33.6℃,平均湿度83%,人体舒适度2级(炎热),俗称“桑拿天”。这种天气给人的感觉是有汗出不来,比温度更高的天气还让人难受。但是在这样的天气下,依然有无数的劳动者在烈日下忙碌着,为了更多人的凉爽,他们宁愿汗流浹背……

□本报记者 邓少华 见习记者 秦茹 卫珩 刘善新 张金玉

送水工: 一声“谢谢” 一天快乐

8月8日下午5时,送水工赵永利要去为顾客送水,记者坐上他的三轮车和他一同出了门。三轮车像鱼一样在新区街道的车流中穿行,阵阵热浪迎面扑来,没有一丝凉风,湿热的天气让人烦闷。

“这会儿好多了,难熬的是中午一两点钟的时候,胳膊晒得发痒,不过,天气越热,我们的生意越好。”赵永利笑着说。他所在的公司,每位送水工每天平均要送三四十桶水,遇到忙时,一天甚至要送近百桶水。记者粗算了一下,三四十桶水约重500公斤。

说话间,记者随赵永利到了华山路南段的某家商店。赵永利提起两桶水快步登上二楼,但不知什么原因客户只留下了一桶水,赵永利只好又把另一桶水扛下了楼。

看着衣衫湿透的赵永利,记者忍不住问:“累吧?”“干哪一行不累?”赵永利答,“进城卖瓜的农民舍不得喝瓶装矿泉水,都买我们的桶装水喝,他们比我累多了。”

下一个客户在新闻巷某公司五楼。车到楼下,赵永利拎起一桶水快步上了楼,从楼上下来时,他一脸轻松。

“上一趟五楼,一桶水能多挣一块二,养家糊口的钱就是这样一趟一趟扛出来的。”赵永利说,自己没文化,只能靠力气挣钱,不过心里踏实,虽然累,但每天很快乐。

第三位顾客住在金都小区,不到1分钟赵永利就完成了这次送水。赵永利说,每次他到住户家里都格外小心,生怕把客户家的地板弄脏了,所以他每天都尽可能穿得干净些,进客户家时尽量脱掉鞋子,“遇上客户对自己说句‘谢谢’,这一天的心情都会特别好!”赵永利说。

这趟送水的最后一站是市国税局。赵永利说,像这样有电梯的单位最省力,电梯里的凉风还能让他感到凉快些。

记者问:“你给别人送水,怎么不见你喝水?”赵永利说:“这活儿非要一口气干完才行,回去再喝也不迟。”

1个小时后,赵永利回到店里,等待客户的电话,随时准备下一轮的送水。

瓜农: 该盼天热 还是天凉?

新区淇滨菜市场路口,一对夫妇叫卖着西瓜,旁边是他们1岁多的女儿。记者走到瓜摊前,夫妇二人正忙着为顾客选瓜,女人怀里的孩子显然因为嘈杂的声音无法入睡,记者忙把孩子接过来抱在怀里,好让女人腾出手来帮丈夫卖瓜。



忙过一阵后,男人说:“生意总是时好时差,天气越热生意越好,也不知道是该盼天热还是盼天凉。”女人说:“天热了,瓜卖得快,可人受罪呀,大人还好,可苦了孩子……”沉默一阵后男人指着菜市场说:“我们在市场里租了间房子,里面又暗又热,不透风。”

夫妇二人每天早上5点出摊,忙到晚上10点多才收摊。“这几天生意不错,买瓜的人多。”男人笑着说。他们还有一个儿子在老家上中学,他们半月回家一次,今年暑假还给孩子请了家教。“为了孩子,再苦再累也认了。”

来自安阳的瓜农老韩夫妇,在新区没有固定的摊位,他们每天驾着农用三轮车沿街叫卖,老韩的脸庞和胳膊晒得黝黑。

“我们四五天卖一车瓜,在华夏小区租了间房子,自己做饭。”老韩说,他每天一大早出门,很晚才回去,其间老伴回去做饭,然后送饭给老韩。

记者问:“天这么热,你们怎么不找个凉快

点的地方卖?”老韩笑笑说:“我们打的是‘游击战’,哪儿人多往哪儿去。”

农民工: 高楼中 有我砌的一块砖

“如今我来新区已经6个年头了,参加过很多高楼大厦的建设,像网通公司大厦、新世纪广场、新邮政大楼等。想起这些高楼大厦中有一块砖是我砌的,有一面墙是我涂的,挺自豪的。”在鹤煤大厦施工现场,裸着上身、皮肤黝黑、略显驼背的老贾说。

老贾名叫贾福庆,今年42岁,汤阴县人,由于家里穷,他至今还打着光棍儿。老贾是涂料装修工,每天在工地上至少工作10个小时,天气



再热也不例外。

记者采访时,老贾始终没有停下手里的活,豆大的汗珠顺着他黝黑的脊背缓缓滑落。

“每次来鹤壁干活我都愿意来,鹤壁人不小瞧我们这些外地人。干了这么多年,看到新区建设得这么好,俺也有一种成就感。”老贾一边说,一边用手指着远处一个忙碌的身影说,“他是俺兄弟。”只见老贾的兄弟像壁虎似的沿着被太阳烤得发烫的脚手架攀上了大楼。

烈日下的工地上活跃着许多汗流浹背的身影,他们都像老贾一样默默无闻地劳动着。

园林女工: 天热无所谓 就是蚊虫多

由于空气湿度大,整个新区被包裹在巨大的热浪中。下午4时,空气中好像有了一丝风,但依然感觉不到清凉。

华夏南路紫荆巷北侧的草坪上,4位园林女工正熟练地拔着草坪里的杂草,很快便将杂草清理干净,汗水也顺着她们的脸颊流下来。

她们中,年纪最大的61岁,最小的34岁,主要负责华夏南路和新世纪广场所有草坪的杂草清理。无论天气有多热,她们每天都在草坪里忙碌着。

她们说,可别小看了清理杂草这个活儿,干起来并不轻松,头上太阳晒,脚下热气蒸,而且每拔一把草都会带起许多小虫子,她们时常是这些虫子的“美味”。记者和她们一起拔了一阵草,杂草没拔掉多少,倒是让蚂蚁、蚊子美餐了一顿,身上顿时又疼又痒。

“这里的杂草都是雨后长出来的,又细又嫩,拔起来倒不费力,就是蚊虫太多。”58岁的常同爱说,“有时我们把衣服脱下来抖一抖,能抖出一地的蚊虫。”“草丛里的蚂蚁特别大,咬一口身上就是个疙瘩。”女工吴金梅说。4年前吴金梅下岗后,被安排在开发区园林处工作,去年退休后她又返聘到园林处,一直干着眼下这份活儿。

“天气越热,杂草长得越快,不抓紧时间清理,杂草就会把种植的三叶草吃掉。”她们说。

交警: 热浪中汗流浹背

新区淇滨大道一个十字路口,正在执勤的吴警官有条不紊地指挥着过往车辆通行,早已湿透的警服贴在身上,一头的汗水把帽沿浸湿。说起此时的感受,吴警官说:“就是热,喝下去的水全都变成了汗。”吴警官干交警这一行已经有12年了。

记者在九州路值勤点见到王警官时,他刚从执勤岗上被换下来,满头大汗,衣服全湿透了。

王警官今年28岁,从警5年。说到初当交警时他说,刚开始站在街心执勤很不适应,但慢慢也就习惯了。“以前我皮肤挺白,也挺帅气,经过几年的风吹日晒变黑了……但既然选择了这一行,就要兢兢业业干好,每天看着行人和车辆从我身边安全通过,就感到欣慰。”他说。